

# 论新课改理念下高中班主任教学管理的策略

刘荣茂

泉州市实验中学

**摘要：**高中班主任全面负责班级学生的生活、健康、学习和思想等工作，是教育过程中的指导者、教育者、组织者，也是落实学校思政教育工作、实施活动的主要力量。在新课改背景下，高中班主任的工作内容日新月异，面对新时期下的高中生，班主任如何规划自己的工作，怎么提升管理的智慧呢？本文将相关内容进行研究。

**关键词：**新课改；高中班主任；教学管理

在整个学校工作中，班主任教学管理工作是最繁琐、最基层但是最有价值的工作。班主任应打造一个和谐、团结的班集体，激励学生承担自己班级建设中的任务，引导学生形成科学学习习惯。在制定发展目标和监督学生时，善于利用多方面资源来提升工作效率。笔者在教学管理中，体验过失败的教训，也品尝过成功的喜悦，不仅有被误解的伤感，也有被同学、同事认可的幸福。以下是我对新课改理念下的高中班主任教学管理的阐释和认识。

## 一、新课改理念下高中班级管理的特点分析

第一，教学管理主体多元化。新课程改革强调了学生的主体地位，因此，班级管理的主体不仅有班主任，还包括班级学生。在新模式下，学生从原来被管理的状态转变为兼具管理者和被管理者两种身份。同时，更多任课教师参与到班级管理中，这体现了教学管理主体的多元化。

第二，管理对象较为复杂。一个班级包括大量学生，每个学生对于自己定位和未来规划都不同。如果在教学管理中采取整齐划一的管理方式，就无法满足当前的管理需求，不利于学生的个性化发展和进步。

第三，管理目标人性化。新课改背景下，社会对于人才的要求再不断增多，学生想要成长为社会需要的新新人类，必须具备较强的能力和丰富的知识，应该培养健全的人格。在新形势下，班主任要体现教学管理的人文关怀，主动担负教育育人的主体责任，确保学生能全面发展。

第四，教学管理的精细化。鉴于新课程改革对于高中教育提出了新要求，班级教学管理也要更加精细和细致，这样才能适应当前的班级管理需求。班主任不仅要落实原有的班级管理制度，还要制定更加精细的学习评价制度和激励制度，达到精细化管理的目的和要求。

## 二、新课改理念下的高中班主任教学管理策略

### (一) 强化教师和学生的沟通

高中生处于思想叛逆期，他们追求独立意识，但是存在较多的幼稚想法，可能和师长产生一定的隔阂。班主任要全面了解学生的思想状况，把握学生的思想发展趋势，这样才能保障教学管理的针对性和合理性。在平时，深入高中生群体中，通过对话、共同参与体育运动等方式进行沟通和交流。通过这种方式，能把握学生的心境状态，了解学生真正的诉求，为后续教学管理措施提供参考。

在沟通方面关注方法的选择。第一，借用课余时间找学生谈话，这种个别沟通的方法效果立竿见影。在谈话时，掌握语言的艺术，多聆听学生的想法，根据学生所想进行对话，而不是完全按照自己的规划来质问学生。在换位思考和交流中，能了解学生的心境状态。第二，合理使用互联网工具和平台。手机全面普及的背景下，QQ、短信、微博和微信是主要交流平台，能为教师和学生的交流提供便利平台和条件<sup>[1]</sup>。在平时鼓励学生大胆抒发想法，为班级教学管理献计献策，用集体的力量来完善班级教学管理<sup>[2]</sup>。第三，设置班级网络邮箱和意见箱，鼓励学生监督班级内的不良现象。借助学生的反馈信息，教师在教学管理中能游刃有余。第四，发挥家访的作用。信息技术因为其局限性，是难以替代家访的。在面对面聊天中，能获

得家长的真实反馈，有效了解学生家庭的状况，进而寻求家长在教育方面的帮助<sup>[3]</sup>。

### (二) 健全班级的组织管理

良好的班级教学管理，离不开学生骨干和班干部的支持和协助。班干部的任命方法多种多样，要以民主选举为主，也可以引入学生自荐和相互推荐的方式，重视班干部的规划和责任分配工作。班干部是班级教学管理中的重要辅助力量，通过科学培养班干部，为他们划分工作任务，能在教学管理中发挥重要作用。具体来说，班长负责管理整个班级，履行监督的责任。学习委员完善本职工作，为教师反馈同学的作业表现和学习状态。文艺委员、纪律委员和体育委员也要提升责任心，带头执行和遵守班级教学管理制度，同时做好分内的工作。对于班干部能自己解决的问题，绝不交给班主任，在提升自我管理能力的同时，为老师节约了大量时间改进课堂教学。在组织管理中，还可以构建职能管理小组，读书角管理小组、墙报专栏管理小组等等。此外，还可以组建临时管理小组，运用灵活方式进行教学管理，包括课外活动小组、歌咏比赛管理小组、文艺汇演组织小组、体育竞赛活动小组等<sup>[4]</sup>。

### (三) 全体关注和个别疏导

在教学管理中，结合全体关注和个别疏导，把每个学生看成能动的个体，整体了解每个学生的学习方法和生活习惯，这样能为处于不同阶段的学生提供针对性指导，避免他们产生心理依赖感。在这个过程中，结合整体关注和个别疏导方式，分析学生在模拟考试、期中考试、期末考试中的情绪波动，采用召开班会和个别谈话、心理辅导等方式调整学生的心境状态，解决学生在心理层面的学习障碍。对于在个别考试中表现不佳的学生，帮助他们找出出现的问题，引导他们摆正心态。在疏导学生心理问题的过程中，尽可能有的放矢，遵循“对事不对人”的原则，有效率、有方向地疏导，避免心理辅导流于表面，变成了讲大道理的对话。在当前的教学管理实践中，一些教师会利用统一召开班会的方式尝试解决学生的心境问题，但是往往因为心理辅导漫无边际、缺乏针对性，难以发挥真正的效果和作用。

新课改理念下的高中班主任教学管理中，一定会碰到多种多样的问题，涉及学生生活、学习、校外、校内的问题。只有正视问题、分析问题和解决问题，才能让学生处于高效的学习状态，帮助学生克服高中生活中的难关，促进学生综合素质的发展和成绩的提升。

### 参考文献：

- [1] 贾青.高中班主任德育工作促进学生的健康成长[C]. .教师教育论坛(第五辑).：广西写作学会教学研究专业委员会, 2019: 216-218.
- [2] 刘文颖, 孟祥伟.新课改教学背景下高中班主任班级管理思路分析[J].才智, 2018 (31): 46.
- [3] 王晋.谈高中班主任的教育教学艺术[N].发展导报, 2017-10-31 (025).
- [4] 李秀贤.如何做一名学生喜欢的班主任[J].赤子 (上旬), 2017 (03): 211.